Anwendungsorientierte Aufgabed — Weltlinien | kiirzeste Horizontale

AUFGABE: Derrgumlich kirzeste Abstand zweier Schiffe ist zu ermitteln. Zwei Schiffe A und B fahren
mit konstanten Geschwindigkeiten auf geradlinigen Kursen: Schiff & ist zum Zeitpunkt t=0an der
Position AQ(-5/-5), acht Stunden spater in A1(5/0). Zum Zeitpunkt t=0 befindetsich das Schiff B an
der Stelle BO(-5/5) und neun Stunden spdter in B1(5/-5).

Welche Entfernung haben die beiden Schiffe 2 Stunden nach der Abfahrt?
Wann haben sie minimalen Abstand?
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Ein Lisungsvorschlag soll hier mit Hilfe eines Weg-Zeitdiagramms aufgezeigt werden. Dazu zeichnet
man in derxy-Ebene die beiden Schiffsrouten ein und tragt zu jedemZeitpunkt dievon t=0
verflossene Zeitdauer nach oben in z-Richtung auf. 50 entstehen die Weltlinien” oder
Lschicksalslinien” der Schiffe. Da ein geradliniger Kurs und eine konstante Geschwindigkeit
varliegen, sind die Weltlinien Geraden. Punkte mit gleicher z-Koordinate stellen gleichzeitige
Weltpunkte dar.

U nun die kiirzesten Abstand zu einem bestimmten Zeitpunkt zu finden, ist die kirzeste Verbindung
zweier solcher Gleichzeitigkeitspunkte zu finden — also eine harizontale Strecke, die beide Weltlinien
schneidet.

Hinweis: Die Grenzen fir die wirfelfdrmige 30 Arbeitswelt kinnte hier auf z= [0 bis 10] angehoben
werden.

Lisungsidee: Projiziert man beide Weltlinien (etwa) in Richtung von der Weltlinie von B auf die
horizontale Ebene z =0, dann wird jede horizontale Verbindung unverzerrtabgebildet. Die Weltlinie
von B wir dabeiein Punkt (ndmlich B0 = pb), die Weltlinie von A eine Gerade pa durch 40. Die
kiirzeste Yerbindung aus Bo an die Gerade pa wird wieder parallel zu b auf wa zurickprojiziertund
liefert die gesuchte Position samt Zeitpunkt.
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